

Отзыв научного руководителя на диссертацию на соискание ученой степени кандидата философских наук Мацана К.М. «Философская апологетика в трудах С.Л. Франка, В.В. Зеньковского, В.Н. Ильина».

Работа К.М. Мацана представляет собой исследование уже ставших классическими фигур русского пореволюционного зарубежья (двое из них уже стали известными ми весьма авторитетными философами еще в России), однако, с несколько неожиданной стороны. Он берется взять в разработку философский жанр, который ранее практически не становился предметом историко-философского исследования: философскую апологетику. Хотя речь идет о христианской апологетике философов, которых уместно отнести к традиции русской религиозной философии, сам жанр апологетики гораздо шире и восходит к риторике, родной сестре философии, которая, однако, не всегда в ладах с последней, и более конкретно к судебным речам: автор совершенно справедливо ссылается на «Апологию Сократа» как некий прототекст. Через историко-философский экскурс диссертант обосновывает тезис, что апология является каноническим философским жанром, и предлагает концептуализацию этого жанра на границах риторики и философии, смысла и его выражения. Неслучайно диссертант отмечает — вслед за своими героями — что об апологетике можно говорить как в положительном смысле — преодоление рассудочности и отвлеченно-дискурсивного мышления в сторону живого религиозного чувства реальности, интуиции трансцендентного, как у позднего Франка, так и в отрицательном — в смысле догматизма, отказа от доказательности, критического мышления и проч.

Диссертант не сводит жанр апологетики только к проблеме соотношения веры и знания, которая присутствует у всех трех анализируемых авторов и сегодня является, можно сказать, отдельным направлением современной философии. Апологетическими могут быть онтологические, гносеологические, эстетические построения философов, поэтому автору волей-неволей приходится зачастую излагать существенные для каждого из авторов философские построения. Однако он делает это с настоящим мастерством, демонстрируя поистине лучшие качества историка философии, выявляя континуум опубликованных текстов по данной проблематике, смело вторгаясь в архивы, обращаясь к эпистолярному наследию, дневникам, свидетельствам, вычитывая информацию из новейших публикаций, появившихся на протяжении последних пяти лет. Так, для реконструкции позиции В.Н. Ильина привлекаются материалы его архива, находящегося в Доме русского зарубежья. В архиве удалось обнаружить неопубликованные лекции по апологетике, и это свидетельствует о верности избранной в начале исследования исследовательской гипотезы. Ильин был любимейшим лектором в студенческих лагерях РСХД, поэтому живой и полемичный стиль изложения был свойствен и его лекциям, и его научным работам.

Следует отметить активную исследовательскую позицию автора — диссертация готовится при поддержке гранта РФФИ, направленного на поддержку аспирантов и выигранного совместно с научным руководителем. Автор, несмотря на сложные обстоятельства, вызванные тем, что два года обучения в аспирантуре, самые важные для подготовки исследования, пришлось на период пандемии, и многое из намеченного — командировки за рубеж для работы в иностранных архивах — пришлось отложить, тем не менее участвовал в международных конференциях («Краковские чтения», посвященные в 2021 году Франку и в 2022 году неопатристике), устанавливал контакт с широким кругом отечественных и зарубежных исследователей. Удачный выбор трех философов, которые рассматриваются в диссертации, подтверждается и тем, что автору удастся выявлять немало интертекстуальных аспектов, рассматривать их в модусе взаимного влияния друг на друга. Открытием является проделанный анализ влияния на Франка европейских мыслителей-апологетов Г. Честертона и К. Доусона, не случайно данный параграф

исследования сразу же по его написании был опубликован журналом «Вопросы философии».

Исследование К.М. Мацана по своему объему и содержанию достойно того, чтобы быть рекомендованным к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук. Высоко оценивая эту работу, подкрепленную уже вышедшими в достаточном количестве публикациями в лучших философских журналах, я желаю автору не останавливаться на достигнутом.

Научный руководитель
доцент кафедры истории русской философии,
кандидат философских наук
А.П. Козырев

25.10.2022



Тюгин
заверено

А.П. Козырев

25.10.2022